

УДК 616-091]:92 НЕЧАЕВА

ОЛЬГА НИКОЛАЕВНА НЕЧАЕВА (К 80-летию со дня рождения)



О. Н. Нечаева родилась 2 октября 1923 г. в Костромской области. В 16 лет с отличием закончила среднюю школу, в 1944 г. — с отличием лечебный факультет Ивановского государственного медицинского института. Учеба и начало трудовой деятельности совпали с тяжелыми военными годами. С первых лет учебы в институте О. Н. Нечаева уделяет большое внимание общественной и научной работе. Как именной стипендиат она зачисляется в аспирантуру при кафедре патологической анатомии. Здесь Ольга Николаевна проходит хорошую научную и практическую патолого-анатомическую подготовку под руководством проф. С. М. Держжанова. В 1950 г. защищает кандидатскую диссертацию и продолжает педагогическую работу в должности ассистента, а затем доцента кафедры, руководимой проф. П. П. Ерофеевым. В Ученом совете АМН СССР по клиническим дисциплинам ею блестяще защищена докторская диссертация на тему "Клинико-патолого-анатомическая характеристика острой непроходимости тонкого кишечника и ее важнейших осложнений". В 1962 г. Ольга Николаевна избирается на должность заведующей кафедрой патологической анатомии. В эти годы она приложила много усилий для создания оптимальных условий для сочетания учебной и прозекторской работы на кафедре.

Ольга Николаевна — высококвалифицированный и эрудированный педагог, много сил и времени уделяющий совершенствованию учебного процесса, подготовке

учебно-методических пособий для студентов и преподавателей. Высокое педагогическое мастерство позволяет ей излагать сложные проблемы общедоступным языком. Поэтому ее лекции всегда с интересом воспринимаются слушателями, остаются одним из самых ярких воспоминаний студенческих лет у многих поколений выпускников Ивановского медицинского института.

Под руководством О. Н. Нечаевой кафедра патологической анатомии стала экспериментальной базой для апробации новых форм обучения студентов, совершенствования учебно-методической работы для ведущих вузов страны. На кафедре с позиций современных требований внедрялись тестовый контроль знаний студентов, письменно-устный экзамен. Результаты работы по научной организации учебного процесса в вузе представлялись на всесоюзных учебно-методических конференциях по преподаванию патологической анатомии (1967, 1999 гг.).

Результаты многолетней научной работы О. Н. Нечаевой нашли отражение более чем в 100 печатных работах. Под ее руководством разрабатывается одно из актуальнейших направлений в патоморфологии, посвященное анализу адаптационной перестройки сердечно-сосудистой системы при ревматических заболеваниях и атеросклерозе. По материалам диссертации ею опубликован раздел в последнем издании Большой медицинской энциклопедии.

Ольга Николаевна неоднократно участвовала в работе международных конгрессов и конференций. Под ее руководством и при ее консультативной помощи выполнено и защищено 19 (докторских и кандидатских) диссертаций. Сочетание глубоких знаний и опыта в области общей патологии позволяет подходить к патологическим процессам с общебиологических позиций, что придает исследованиям О. Н. Нечаевой фундаментальный характер.

Серьезным научным изысканиям всегда сопутствует напряженная работа в должности врача-патологоанатома городских больниц, консультанта областного онкологического диспансера, областной клинической больницы.

Неоценима роль О. Н. Нечаевой в становлении и совершенствовании патолого-анатомической службы в городах и районах области. Являясь с 1964 г. главным патологоанатомом области, она организовала подготовку кадров районных и городских патологоанатомов на базе кафедры, проводя консультативную работу и регулярные прерывистые курсы для специалистов, интенсивно работая по аттестации врачебных кадров. Впервые под ее руководством созданы централизованные патолого-анатомические отделения в городах и районах области, организована объединенная детская прозектура, значительно

углубился клинико-анатомический анализ летальных исходов.

Огромный жизненный опыт, талант прозектора и научная эрудиция выдвинули О. Н. Нечаеву в число видных патологоанатомов страны. Ее тесные плодотворные контакты с наиболее авторитетными специалистами позволили организовать и провести в 1977 г. в г. Иванове VI Всесоюзный съезд патологоанатомов при участии большой группы зарубежных ученых, получивший высокую оценку научной общественности.

Научную, педагогическую и врачебную деятельность О. Н. Нечаева сочетает с активной общественной работой. В течение почти 20 лет она была членом президиума Всесоюзного общества патологоанатомов, входила в состав редакционного совета журнала "Архив патологии". С 1974 г. О. Н. Нечаева возглавляла областной Комитет защиты мира, в 1991 г. была избрана в состав Федерации мира и согласия. В настоящее время она председатель Ивановской областной ассоциации патологоанатомов, возглавляет аттестационную комиссию по патологической анатомии областного управления здравоохранения. В институте она известна как прямой, принципиальный, бескомпромиссный человек, остроумный собеседник,

автор блестящих докладов, звучащих на заседаниях Ученого совета, научного общества, конференциях и съездах.

Следует отметить доброжелательное, внимательное, демократичное отношение Ольги Николаевны к своим ученикам и коллегам. Она всегда окружена молодежью, щедро передает им свой богатый жизненный и профессиональный опыт. В большой семье О. Н. Нечаевой много молодежи: три сына — энергетик и медики, врачебные традиции семьи продолжают внуки.

Широкий научный кругозор патологоанатома, стремление к новому, инициативность в решении вопросов, хорошие организаторские способности, обаяние и жизнелюбие — отличительные черты Ольги Николаевны как исследователя, специалиста и человека. Заслуги О. Н. Нечаевой отмечены правительственными наградами, в 1998 г. ей присвоено звание заслуженного работника здравоохранения России.

Коллектив Ивановской медицинской академии, сотрудники кафедры патологической анатомии, патологоанатомы области сердечно поздравляют О. Н. Нечаеву с юбилеем, желают доброго здоровья, счастья, дальнейших творческих успехов.